

东南商报

2016年1月4日 乙未年十一月廿五



秋

夏

昨日

冬

暖

创历史同期纪录

图中地点：天一广场 时间：15:00左右

昨天市区最高气温达到 21.5℃，刷新历史同期最高气温纪录（1998年1月3日，19.6℃）。

冷空气“缺位”，暖湿气流占据主导地位，愣是在本该是“不出手”的“二九”天里拗出了“初夏”的造型，走在路上，甚至有年轻人已经穿起了短袖。

被温暖的天气迷惑住的不止是我们，还有花花草草。海棠、玉兰竟然也在冬季竞相开放。

“21.5℃的‘高温’就像是压死骆驼的最后一根稻草。”市植物学家林海伦笑着说，促使海棠和玉兰提前绽放的最根本的原因还是“暖冬”。

玉兰海棠纷纷开花 这事正常吗？

“尤其是玉兰。”林海伦说，玉兰的花期一般在每年的3月份，眼下这个时间它本该处于“冬眠”状态，但温暖的天气却打乱了它的生长节奏，促使其一直处于不断发育的状态，难免有一些“早熟”的提早开花，即便是没开花的，和常年同期相比，花苞也要大一些。

“不仅是玉兰，我最近在野外走，发现不少本该冬眠的蛇也都纷纷出动，有一些毛毛虫也提前孵化出来。”林海伦说。

相比之下，海棠在这个季节开花还真算不上什么。“海棠是栽培植物，虽然花期在4、5月份，但每年秋冬季都会出现零星开花的现象。”林海伦说。

提早开花，对花本身来说，并不是什么好事。眼下终究是冬季，随着冷空气一来，北风起，雨飘零，花飘落，它短暂的一生就此结束，春天真正花期到来的时候，也不会再开花了。



▲月湖公园里的白玉兰
▼新河路边的海棠花



记者 刘波 摄

暖还会持续吗？

随着元旦假期的结束，好天气也将告一段落。

从目前的预报看，从明天开始，受冷空气影响，我市气温就将逐渐下降，尤其是周五和周六，我市最低气温将重新跌到0℃左右，我们将重新“穿越回”冬季。

眼下给我们带来温暖的暖湿气流不断补充，带来的并不只有气温的回升，还有雨水的滋润。今天开始一直到周五前期，我市都是阴雨天气。其中，今天夜里到周三降水明显，周三后期到周四会有短暂的转阴，周四夜里到周五前期将还会有另一波弱降水过程。 记者 石承承



今天小雨,东北风3级,11.5℃~15℃
详见06版

编辑：鲍琪斌 任山威

货币化安置、“自主+”模式…… 宁波扎实推进 棚户区改造

04版